ООО «Новгородский центр информационных технологий»  - ООО «НЦИТ»

ИНН 5321143673, КПП 532101001 

Директор Касьянов Владимир Викторович. Т. 8 8162 946-219
www.novcit.ru E-mail: novreklama@yandex.ru

Уважаемый клиент, для полноценного, точного и оперативного выполнения работ по размещению Вашей информации на сайте, Вам необходимо соблюдать следующие правила оформления писем:
· своевременно направлять задание по работе Подрядчику на электронную почту novklient@ya.ru (мы работаем с 8:30 до 17:00). документы для размещения на сайте должны быть сохранены в форматах общедоступных для чтения. Текстовые документы в формате doc, xls или pdf. Изображения (с заголовком того, что изображено на фото) в формате jpg, gif, pdf.
· Изображения в текстовые документы вставлять НЕ надо – присылайте просто как фото.

· указывать в письме название организации и адрес сайта (пример, «Администрация Ермолинского сельского поселения. Сайт ermolinoadm.ru»)

· указывать разделы (подразделы) сайта, в которые необходимо разместить информацию

· сообщать о необходимости срочного размещения информации в письме – ставить пометку «Срочно» или по телефону 8 (8162) 946-219. Письма с пометкой «срочно!» необходимо присылать до 16.00.
· В порядке особой срочности размещаются только письма, в которых до 10 приложенных файлов. Остальные письма,  даже с пометкой срочно, будут обрабатываться в общем порядке. Старайтесь высылать документы заранее, не накапливая.  

· своевременно передать задание Подрядчику.
· точно указать неисправность со ссылкой на страницу, где обнаружена ошибка.
Спасибо!

